

浙江定目标：2035年基本实现共同富裕

1 大力提升自主创新能力

以创新型省份建设为抓手,把科技自立自强作为战略支撑,加快探索社会主义市场经济条件下新型举国体制开展科技创新的浙江路径。实施好关键核心技术攻关工程,强化国家战略科技力量,为率先实现共同富裕提供强劲内生动力。支持布局重大科技基础设施和平台,建设创新策源地,打造“互联网+”、生命健康、新材料科创高地。高水平建设杭州、宁波温州国家自

主创新示范区,深化国家数字经济创新发展试验区建设,强化“云上浙江”和数字强省基础支撑,探索消除数字鸿沟的有效路径,保障不同群体更好共享数字红利。畅通创新要素向企业集聚通道,鼓励企业组建创新联合体和知识产权联盟,建设共性技术平台。加大对科技成果转化应用和产业化的政策支持力度,打造辐射全国、链接全球的技术交易平台。

2 激发各类市场主体活力

推动有效市场和有为政府更好结合,培育更加活跃更有创造力的市场主体,壮大共同富裕根基。高水平推动浙江杭州区域性国资国企综合改革试验,完善国有资产监管体制,规范有序开展混合所有制改革,做强做优做大国有资本和国有企业,充分发挥国有经济战略支撑作用。完善产权保护制度,构建亲清政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,破除制约民营企业发展的各种壁垒,完善促进中小微企业

和个体工商户发展的法律环境和政策体系,建立企业减负长效机制。加快建设高标准市场体系,持续优化市场化法治化国际化营商环境,实施统一的市场准入负面清单制度。坚持发展和规范并重,建立健全平台经济治理体系,督促平台企业承担质量和安全保障等责任,推动平台经济为高质量发展和高品质生活服务。加大反垄断和反不正当竞争执法司法力度,提升监管能力和水平,实现事前事中事后全链条监管,防止资本无序扩张。

3 推动实现更加充分更高质量就业

强化就业优先政策,坚持经济发展就业导向,扩大就业容量,提升就业质量,促进充分就业。支持和规范发展新就业形态,完善促进创业带动就业、多渠道灵活就业的保障制度。统筹各类职业技能培训资金,合理安排就业补助资金,健全统筹

城乡的就业公共服务体系。鼓励返乡入乡创业。完善重点群体就业支持体系,帮扶困难人员就业。创造公平就业环境,率先消除户籍、地域、身份、性别等影响就业的制度障碍,深化构建和谐劳动关系,推动劳动者通过辛勤劳动提高生活品质。

《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》于6月10日发布,赋予浙江重要示范改革任务,先行先试、作出示范,为全国推动共同富裕提供省域范例。其中明确推出,到2025年,浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展。到2035年,浙江省高质量发展取得更大成就,基本实现共同富裕。意见紧扣推动共同富裕和促进人的全面发展等,围绕构建有利于共同富裕的体制机制和政策体系,提出6方面、20条重大举措。



4 不断提高人民收入水平

优化政府、企业、居民之间分配格局,支持企业通过提质增效拓展从业人员增收空间,合理提高劳动报酬及其在初次分配中的比重。健全工资合理增长机制,完善企业薪酬调查和信息发布制度,合理调整最低工资标准,落实带薪休假制度。完善创新要素参与分配机制,支持浙江加快探索知识、技术、管理、数据等要素价值的实现形式。拓宽城乡居民财产性收入渠道,探索通过土地、资本等要素使用权、收益权增加中

低收入群体要素收入。丰富居民可投资金融产品,完善上市公司分红制度。鼓励企业开展员工持股计划。深入推进农村集体产权制度改革,巩固提升农村集体经济,探索股权流转、抵押和跨社参股等农村集体资产股份权能实现新形式。立足当地特色资源推动乡村产业发展壮大,完善利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益。支持浙江率先建立集体经营性建设用地入市增值收益分配机制。

5 完善再分配制度

支持浙江在调节收入分配上主动作为,加大省对市县转移支付等调节力度和精准性,合理调节过高收入。依法严厉惩治贪污腐败,继续遏制以权力、行政差

断等非市场因素获取收入,取缔非法收入。优化财政支出结构,加大保障和改善民生力度,建立健全改善城乡低收入群体等困难人员生活的政策体系和长效机制。

6 率先实现城乡一体化发展

高质量创建乡村振兴示范省,推动新型城镇化与乡村振兴全面对接,深入探索破解城乡二元结构、缩小城乡差距、健全城乡融合发展的体制机制。

推动实现城乡交通、供水、电网、通信、燃气等基础设施同网同线。推进以人为核心的新型城镇化,健全农业转移人口市民化长效机制,探索建立人地钱

挂钩、以人定地、钱随人走制度,切实保障农民工随迁子女平等接受义务教育,逐步实现随迁子女入学待遇同城化。促进大中小城市与小城镇协调发展。推进以县城为重要载体的城镇化建设,推进空间布局、产业发展、基础设施等县域统筹,赋予县级更多资源要素整合使用的自主权。以深化“千村示范、万村整治”工程牵引新时代乡村建设。

7 完善先富带后富的帮扶机制

加快推进省以下财政事权和支出责任划分改革,加大向重点生态功能区的转移支付力度。强化陆海统筹,升级山海协作工程,挖掘海域和山区两翼的潜力优势,支持一批重点生态功能区县增强内生发展能力和实力,带动山区群众增收致富。全域参与海洋经济发展,建设海洋强省。探索建立先富帮后富、推

动共同富裕的目标体系、工作体系、政策体系、评估体系。深入实施东西部协作和对口支援,持续推进智力支援、产业支援、民生改善、文化教育支援,加强对省外欠发达地区帮扶,大力推进产业合作、消费帮扶和劳务协作,探索共建园区、飞地经济等利益共享模式。完善社会力量参与帮扶的长效机制。

8 以数字化改革提升治理效能

强化数字赋能,聚焦党政机关整体智治、数字经济、数字社会、数字政府、数字法治等领域,探索智慧治理新平台、新机制、新模式。推进“互联网+放管服”,全面推行“掌上办事”“掌上办公”。深化“一件事”集成改革。健全党组织领导的自治、法治、德治、智治

融合的城乡基层治理体系,完善基层民主协商制度,推进市域社会治理现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。推进“最多跑一地”改革,完善县级社会矛盾纠纷调处化解中心工作机制。

据新华社

X 西街观察 Xijie observation

押注房价永不下跌的人被郭树清diss了

韩哲

6月10日,央行党委书记、银保监会主席郭树清在第十三届陆家嘴论坛上表示,要切实防范金融衍生品的投资风险。“普通人投资者参与其中,无异于变相赌博,损失的结果早已注定。那些炒作外汇、黄金及其他商品期货的人很难有机会发家致富,正像押注房价永远不会下跌的人最终会付出沉重代价一样。”

此话重点是外汇。当天央行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜也提醒,“不要赌人民币升值或贬值,久赌必输”。此前一段时间,人民币兑美元汇率快速升值,市场投机情绪微妙。

说者无心,听者有意。很多人把注意力放在了最后一句话,也就是“押注房价永不下跌的人终会付出沉重代价”。

像郭树清这样身处金融监管部门要津的官员,在公开场合说出这样的话,分量不言而喻。

金融调控手段,历来是楼市调控的“大杀器”,限购虽然立竿见影,但于预期无补,甚至还推涨预期。

今年以来,楼市预期愈发看跌,金融监管部门的“双红线”威力肉眼可见:一是给银行划红线,其中六大行的房贷集中度不得超过40%;二是给房企划红线,即著名的“三条红线”,对向来高杠杆甚至是超高杠杆运营的房企而言,压力山大。日前沸沸扬扬的某房企龙头资金链紧张传闻,可见一斑。

近期,对楼市预期有两个“当头棒喝”,一个是中央对于学区房的表态,

另一个则是房地产税的呼之欲出。

之于前者,学区房可谓是楼市的“金字招牌”,上涨如火,不动如山,但中央已经愈发不能容忍学区房“捣乱”,要从优化生育促进人口长期均衡发展的绝对高度,对生育、养育和教育一揽子统筹解决,学区房的管控自是题中之义。

之于后者,房地产税陡然提速。5月11日,财政部、全国人大常委会预算工委、住房城乡建设部、税务总局在京召开房地产税改革试点工作座谈会,听取部分城市人民政府负责同志及部分专家学者对房地产税改革试点工作的意见。这传递着再明显不过的信号,在楼市调控上,房地产税“大棒在手”。

与此同时,作为表象的,广州和深圳房贷利率的走高,则是“红线”之下的市场结果。额度收紧,“供不应求”,作为价格的利率,自然是水涨船高。不仅仅是广深这两个引人瞩目的一线城市,二三线城市的房贷利率也都在涨,并且,未来几个月继续上涨是大概率事件。

房贷利率上涨意味着什么?意味着杠杆成本的抬高,意味着郭树清说的,“押注房价永不下跌的人终会付出沉重代价”。

二十多年的房价上涨,造就了房价永不下跌的迷之预期,改变很难。或者说,要改变,就得刀刀向内,割一下传统增长模式的肉。

如今,这迷之预期,正在祛魅。

猪肉降了鱼肉涨了 5月北京CPI有看点

6月10日,北京市统计局发布数据显示,5月北京居民消费价格指数(CPI)环比下降0.1%,同比上涨1.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。据测算,在1.2%的同比涨幅中,新涨价影响约为0.9个百分点,去年价格变动的翘尾影响约为0.3个百分点。在影响CPI指数的食品消费中,猪肉价格继续下跌,淡水鱼价格却因供需失衡等因素涨势明显并引发关注。

淡水鱼价格同比涨超三成

在去年价格变动的翘尾影响下,5月CPI涨幅略有扩大。其中,食品价格同比由上月下降1.4%转为上涨0.2%,影响总指数的涨幅约0.02个百分点。从拉动全市CPI的分项指标来看,食品消费中,鱼类价格的涨幅相对明显。

据统计,淡水鱼价格上涨34.6%,涨幅比4月扩大8个百分点;而从环比来看,水产品涨幅达2.6%,拉动CPI整体上涨约0.03个百分点。其中,淡水鱼价格涨幅为10.1%,较4月扩大3.4个百分点。

国家统计局北京调查总队相关负责人表示,淡水鱼涨价主要是受养殖规模减少和饲料成本上涨等因素影响。北京市农业局信息中心监测数据进一步印证了淡水鱼的价格变化。数据显示,今年5月,全市淡水鱼平均价格达每公斤19.37元,同比及环比涨幅分别达53.6%和15.9%。值得关注的是,当月淡水鱼上市量为700.4万公斤,日均上市量22.6万公斤,同比及环比降幅分别为21.3%和4.8%。

前述部门相关负责人表示,今年以来淡水鱼价格持续走高,前5月淡水鱼价格累计升幅为60%,而批发市场淡水鱼上市量大幅减少,淡水鱼供需关系失衡态势显著。预计6月淡水鱼价格将继续上涨。

受季节性因素影响,大桃、荔枝和西瓜等应季水果上市,水果价格出现上涨。据统计,5月全市水果价格同比及环比涨幅分别达到2%和2.1%;同期,鲜菜价格下降8.7%,影响总指数下降约0.14个百分点。从历史监测来看,本月蔬菜价格降幅相对较小,而绝对价格仍然处于历史同期较低水平,一定程度压缩了后期蔬菜价格的下降空间。预计6月北京蔬菜价格仍将以下降为主,达到今年以来最低水平。”前述负责人分析指出。

全市猪肉上市量增加

2018年起,受非洲猪瘟疫情影响,全国猪肉价格居高不下。随着生猪养殖产能逐步恢复,猪价进入下行区间。与全国猪肉价格走势相仿,北京市猪肉价格同比及环比降幅分别达到26.3%和10.5%。

随着生猪产能恢复,当月猪肉上市量也有所扩大。据统计,今年5月,北京市批发市场猪肉价格为每公斤23.14元,同比及环比降幅分别为35.4%和15.1%;当月上市量达1.51万吨,日均上市量48.8万公斤,同比及环比涨幅分别达到1.9%和17.7%。

“从批发市场监测来看,猪肉市场供需关系持续转向宽松,上市量稳中有增,价格持续下行。”前述负责人认为,“纵观本轮猪肉价格变化,自2019年6月至今,猪肉价格变化的脉络基本清晰,猪肉价格变化的周

期特征也较为明显,当前这一周期还没完全结束。这一波猪肉价格变化幅度之大历史上从未出现过。从猪肉价格变化规律来看,后期猪肉价格仍将继续下行,且将在低位运行较长时间。”

北京最大农贸市场新发地监测显示,今年5月,白条猪批发的加权平均价是22.67元/公斤,较4月的27.24元/公斤下降16.78%;较3月的31.2元/公斤则下降27.34%;较2月的35.02元/公斤下降35.27%;较1月的42.54元/公斤下降46.71%。

新发地市场统计室负责人刘通认为,目前需要关注的是,由于没有自繁自养能力的养殖场已进入亏损境地,退养的现象出现,这将影响后期猪肉的供应能力。这意味着,肉价继续下滑的速度会放缓,或将出现阶段性止跌企稳。因此,养殖场不必因近期猪价快速下降而恐慌。一旦大型型毛猪出栏接近尾声,肉价或将出现起色。

食品之外,5月非食品类消费价格较4月趋降。据统计,其他七大类价格环比两升三降两平。其中,其他用品及服务和服务和居住价格分别上涨0.7%和0.3%,交通通信、生活用品及服务和服务和医疗保健价格分别下降0.7%、0.2%和0.1%,衣着和教育文化娱乐价格持平。

国家统计局北京调查总队相关负责人表示,原材料价格上涨带动洗衣机、电冰箱、厨具灶具和电视机等工业消费品价格上涨,涨幅在0.7%—2%之间;受国际原油、黄金等价格上涨影响,汽油和柴油价格分别上涨1.7%和1.9%,金饰品价格上涨3.5%;“五一”黄金周后,出行服务类价格回落,飞机票、在外住宿和旅行社收费价格分别由上月上涨33%、8.6%和6.7%转为下降11.9%、3.1%和2.2%。

北京商报记者 陶凤 刘瀚琳